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3. Цел и задачи на проекта: 

Основната цел на проекта е разработването на метод за контролиран синтез на 

цинк съдържащи наноторове и оценка на потенциала им за повишаване качеството на 

продукцията и добивите от основни селскостопански култури. Ще бъде оценено също и 

влиянието на синтезираните наноторове върху устойчивостта на растенията към 

листни патогени.  

Целта ще бъде постигната чрез решаване на следните основни задачи: 

1. Синтез на Zn-съдържащи наноразмерни листни торове и детайлно охарактеризиране 

на физико-химичните им свойства; 

2. Изследване на стабилността на получените суспензии и оценка на възможностите за 

използването им като бавно действащи листни торове; 

3. Оценка на ефектите на листното третиране с подбрани Zn-съдържащи наноразмерни 

торове върху физиологичния статус на Zn-дефицитни растения, отглеждани в 

контролирани условия на средата.  

4. Извършване на експерименти в реални условия с основни селскостопански култури и 

оценка на синтезираните материали като ефективни цинк съдържащи листни торове. 

5. Оценка на възможностите за намаляване на чувствителността на растенията към 

болести чрез използване на цинк и мед съдържащи листни наноторове. 

4.   Всички предвидени в работната програма на проекта дейности са изпълнени. 

Успешно са синтезирани суспензии, съдържащи цинков хидрокси нитрат и смесени кристали 

от цинков и меден хидрокси нитрати. Направено е пълното им физико-химично 

охарактеризеране със съвреминни инструментални методи (рентгено-структурен анализ, 

термичен анализ (DTA, DTG и TG), електронно-микроскопски анализи (SEM, TEM) и 

химични анализи (ICP, AAS и др.).  

В процес на обработка са и голямо количество допълнителни експериментални 

резултати, сврзани с теорията на цинк съдържащите наноматериали,  механизма на 

разлагането им, формирането на твърди разтвори в смесените цинк - медни хидрокси 

нитрати и други.  

Проведени са експерименти при контролирани условия с различни хибриди царевица, 

както и мащабен полски експеримент. Изследвано е влиянието на листното торене с цинк 

съдържащи нано торове върху развитието на царевичните растения и качеството на 

получената продукция. Изследвана е динамиката в съдържанието на цинк в различните 

органи на царевицата през различните периоди на растеж и взаимодействието му с 

останалите микро- и макроелементи. 

Направен е аргументиран извод, че наноразмерните цинк съдържащи суспензии 

притежават безспорен потенциал като бавно действащи листни торове. 

Извън програмата на проекта е изследвано влиянието на листното торене със суспензия, 

съдържаща наноразмерен цинков нитрат, върху развитието на някои ароматни растения 

(Сurcuma longa и Phyllanthus Amarus).  



Част от резултатите са включени в дисертациите на докторантите Нгуен Као Нгуен 

(катедра Химия и фитофармация). Научното жури е прието на ФС на ФРЗА и защитата на 

дисертацията ще се проведе през м. февруари, 2021 г. 
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